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一、单项选择题（共60分）
1．以下为欧洲大陆主要国家陆海军人数变化统计。（单位：万人）
	
	1900年
	1910年
	1914年

	俄国
	116.2
	128.5
	135.2

	法国
	71.5
	76.9
	91.0

	德国
	52.4
	69.4
	89.1

	奥匈帝国
	38.5
	42.5
	44.4


此表说明（　　）




A．法德两国矛盾严重激化             B．两大军事集团势均力敌
C．欧洲大国积极扩军备战             D．俄国已经成为欧洲霸主
2．右图所示漫画反映的是19世纪后半期“德国向英国发起挑战”，它生动的揭示了第一次世界大战的（   ）德国向英国发起挑战

A．根源   B．进程
C．结果   D．导火线
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3．（2022·河北省·9）下图所示历史现象（　　）
A． 激起了殖民地人民的反抗斗争     
  B．是第二次工业革命开展的背景
C．加速了第一次世界大战的爆发       
D．使西欧国家走上联合自强道路



4．（2022·浙江温州·20）如表数据可用于研究（　　）
表：四国建造新军舰的费用（单位：万英镑）
	
	英国
	法国
	俄国
	德国

	1909
	1108
	452
	176
	1018

	1914
	1888
	1177
	1310
	1032




A． 新航路开辟动机  B．一战爆发的背景	　C．法西斯势力崛起 D．冷战格局的形成
5．（2022·北京市·16）据统计，第一次世界大战死亡人数是1790—1914年间欧洲主要战争中死亡人数总和的两倍以上；战争期间，英国国债总额提高了12倍，德国的国家负债增加了30倍。以上材料说明一战（    ）版权所有
A．是帝国主义瓜分世界的战争	        B．以同盟国集团的失败告终
C．给人类社会带来了巨大灾难	        D．结束后确立新的国际秩序
6．（2022·辽宁抚顺·15）第一次世界大战前，一位德国大臣说：“皇上首要基本思想就是粉碎英国的霸权，以有利于德国。”这表明德国参加第一次世界大战的目的是（　　）
A．争夺世界霸权	   B．扼杀巴黎公社	C．维护封建统治	 D．打退反法联盟
7．（2022·辽宁抚顺·16）“在一战期间，英国失去了1/4的对外投资，法国失去了1/3的对外投资，德国失去了全部对外投资……”由此可见，第一次世界大战（　　）
A．推动了国际无产阶级革命运动	    B．大大削弱了欧洲的力量	
C．提高了亚非国家和地区的民族自信	D．彻底粉碎了军国主义的野心
8．（2022·内蒙古赤峰·16）《欧洲史》中写道：“第一次世界大战标志着一个时代的结束，……欧洲强国在战争中失去了世界霸权。人们从此转向华盛顿和莫斯科。”对这句话理解正确的是（　　）
A．这里的“时代”是资本主义时代	    B．一战使传统的国际格局发生改变	
C．欧洲因一战失去国际政治话语权	    D．美国、苏联因参加一战实力大增
9．有学者针对一战指出：“因为欧洲看起来被削弱、分裂和不堪一击了，所以这些白人不再注定是殖民地的统治者了。从欧洲和西南亚战场返回家乡的殖民地居民根据他们的亲身观察加深了这种印象。”这意在说明一战（   ）
　A．缓和了列强之间的矛盾             B．结束于世界人民的反战运动
　C．终结了欧洲的优势地位             D．有利于被压迫地区民族解放
10．俄国国徽图案上的王冠，权杖和金球消失了，后来变成了镰刀、斧头和麦穗等图案，这个变化发生在（  ）
　A．彼得一世改革后B．亚历山大二世改革后C．二月革命后D．十月革命后
11．当两万多名武装工人和水兵冲向不足两千人把守的临时政府在彼得格勒的最后一个堡垒冬官的时候，政权的更迭就像街头换岗一样，波澜不惊也就在情理之中了。可见，十月革命胜利的原因是 (   )
A．得到了列宁的正确指导   B．掌握了优势的军事力量
C．赢得了市民的广泛支持  D．改变了世界历史的进程
12．（2022·河北）他们把自己的一生都献给了无产阶级解放事业，他们共同创立的学说，成为指引全世界劳动人民为实现社会主义和共产主义伟大理想而进行斗争的理论和行动指南。历史上第一次把他们的学说付诸实践并取得成功的革命是（　　）
A．法国大革命　 B．法国巴黎公社　　C．俄国十月革命 　D．中国书社士文坊金
13．（2022·四川攀枝花·26）习近平在受邀参观俄罗斯圣彼得堡（原名彼得格勒）的阿美乐尔号巡洋舰时，赞许了它和中国革命的渊源关系。这主要是肯定十月革命（    ）
A．推翻了沙皇专制统治                B．推动了中国革命进程
C．改变了俄国落后面貌                D．促成了俄国退出一战
14．（2022·辽宁盘锦·21）毛泽东在《论人民民主专政》中写道：“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题。”上述材料有助于我们了解十月革命的（　　）
A．背景中 B．目的	C．过程	 D．影响
15. 1920年底，苏俄工厂停工，农业产量急剧下降，饥荒严重。面对如此严重的危机，苏维埃政府调整政策，以求缓解危机。以下属于这一“调整”的是 (   )
A．鼓励兴办手工工场  B．自上而下解放农奴 C．允许使用雇佣劳动力  D．集中全力发展工业
16．（2022·江苏泰州·44）列宁多次指出，彼得格勒武装起义胜利后的几年内，俄国农村的灾难并不是由于资本主义发展，而是由于资本主义发展不够所引起的。这一认识推动了苏俄（联）（　　）
A．实施新经济政策	                B．实行战时共产主义政策	
C．推行农业集体化	                D．建设社会主义的工业化
17．（2022·四川内江·15）1922年12月30日，右图所示由俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯和外高加索联邦组成的共和国联盟成立。此时其处于（    ）
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A．十月革命时期 B．新经济政策时期中学有C．冷战对峙时期  D．赫鲁晓夫改革时期　
18.列利丘克在《苏联工业化：历史、经验、问题》中写到“仅在实施的头一年，就有一万家企业租了出去，其中大部分都转到了私人手上。按规模说，这都是些工人不超过5人的小作坊：……和以前相较，对照是令人惊讶的，因为在苏维埃政权的初年，私人贸易是被禁止的。”该情形出现产生的影响不包括（　　）
　　A　建立了高度集中的计划经济体制　　B　促进了经济的恢复和发展
　C　巩固了新生的苏维埃政权　　　　D　探索了建设社会化主义的道路
19．有学者指出，苏联的现代化不可能是一个自然的社会演变过程，外部形势决定它只能通过有计划的经济技术改造和学习世界先进，以迅速赶上先进工业国和适应世界环境。该学者意在强调（ ） 
A．苏联与其他国家的工业化路径不同 B．苏联当时面临着严峻的国内外形势 
C．苏联的现代化建设取得了极大成就 D．苏联的现代化模式是不得已的选择 
20．（2022·陕西A卷·10）苏联在1934—1935年的机器进口只相当于1931年的1/10，从1937年起就不再从国外进口锅炉、发电机、化工设备等。这说明（　　）
A．经济大危机阻碍苏联发展	        B．粮食税代替了余粮收集制	
C．农奴制的废除带来新气象	        D．工业化建设取得重要成就
21．“生铁、煤炭、钢、石油总是优先于饮食、住房、医院……工业化加上类似封建管理所付出的代价是灾难性的，对人的漠不关心到了无以复加的地步。”该材料主要说明苏联模式（   ）
A．侧重工业化，忽视了民生幸福	B．改变了工业落后的面貌
C．促进了苏联经济社会快速发展	D．导致苏联农业生产落后
22．（2022·湖北荆州·11）苏联集体农庄建立后，国家从农民手中征到的粮食由第一个五年计划期间的平均每年1820万吨增加到第二个五年计划期间的平均每年2750万吨。材料表明，苏联集体农庄建立的主要影响是（　　）
A．扩大了玉米种植的面积	            B．粉碎了外国的武装干涉	
C．继承了新经济政策的思路	        D．支持了国家工业化建设
23．（2022·辽宁沈阳·14）在俄国发展历上，每一次进步都离不开影响深远的改革与调整。将下列历史事件前的字号应历史影响前的字母符号连接正确的组是（    ）
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a．成为欧洲军事强国，农奴制进一步强化
b．推动俄国走上了发展资本主义的道路
c．缓解了危机，巩固了工农联盟
A．①—a   ②—b   ③—c   	            B．①—b   ②—a   ③—c
C．①—b   ②—c   ③—a	                D．①—c   ②—b   ③—a
24．（2022·广东省·26）一战结束后，主要战胜国的第一反应就是竭力把战争爆发的罪责完全推给德国。到了20世纪20年代中期，越来越多的人接受了这样的认识：缺陷丛生的国际关系体系导致了战争。与“这样的认识”相匹配的是（    ）
A．外交关系影响无足轻重	             B．良好国际体系利于和平	
C．经济发展缓和彼此矛盾	             D．军备竞赛完全可以避免	
25．（2022·山东临沂·23）毛泽东说：“1922年美国召集的华盛顿九国会议签订了一个公约，又使中国回复到几个帝国主义国家共同支配的局面。”这句话的意思是该公约（　　）
A．尊重中国的主权、独立与领土完整    B．使日本基本实现了独霸中国的企图	
C．使美国实现了单独支配中国的目的	D．实现了帝国主义对中国的联合统治
26．（2022·四川攀枝花·25）巴黎和会操纵者之一的英国首相劳合乔治说：……夺走德国的殖民地，把它的军队减到只够建立一支警察部队的力量……这一切终究毫无意义，德国将会找到对战胜国进行报复的手段。”对此理解正确的是（    ）
A．战后的凡尔赛体系形同虚设          B．巴黎和会维持了欧洲长久和平
C．欧洲列强间矛盾未根本解决          D．德国受严惩成为二战的导火线
27.一战结束后，英国首相劳合乔治宣称：搜遍德国人的口袋，也要把钱找出来。私下却说：　　　
　　我们所起草的和约将为20年后的战争埋下伏笔。“此和约”是（　　）
A　《九国公约》　　B　《凡尔赛条约》　　C　《二十一条》　　D　《五国公约》
28．托尔斯泰对甘地说：您所研究的“消极反抗”问题，具有最高价值，不仅是对印度，而且是对于全人类。这说明托尔斯泰和甘地都反对（   ）
A．启蒙运动         B．农业集体化        C．暴力革命        D．养老金制度
29.好莱坞影片《圣雄甘地》中有这样的一隋景：20世纪20年代，甘地号召民众自己纺纱织布，并身体力行，穿戴土布缝制的白衫白帽，一时间，这种打扮成为印度人的流行服饰。材料中的“流行服饰”现象表明 (   )
    A．政治运动影响生活变迁      B．影视明星引领服饰潮流
    C．非暴力不合作运动取得胜利  D．非暴力不合作运动受到民众抵制
30．（2022·四川遂宁·11）利用思维导图梳理知识结构是历史学习的重要方法。某班同学收集了以下资料，他们探究的主题是（　　）
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A．殖民地人民的反抗斗争	            B．欧洲早期殖民掠夺活动	
C．国际共产主义运动的兴起	            D．亚非拉民族民主运动高涨
二、非选择题（共40分）
31．人类共享一个家园，各国同处一个世界。阅读材料，回答问题。（18分）
材料一：当19世纪末20世纪初整个世界被瓜分完毕、资本主义世界殖民体系建立起来的时候，主要资本主义国家也发展到帝国主义阶段。但是，它们之间扩张与争夺的加剧，也孕育着新的更大的冲突。
                                ——普通高中教科书历史必修《中外历史纲要（下）》
（1） 根据材料并结合所学知识，分析“主要资本主义国家也发展到帝国主义阶段”的历史背景。之后出现的“新的更大的冲突”指什么事件？（4分）
　　
[image: `{3SKI{6NSR(T8L]T{IV`GS]材料二  《第一次世界大战欧洲战场形势图》
（2）仔细观察《第一次世界大战欧洲战场形势图》，
从地理位置角度分析同盟国集团作战的优势和劣势。
（2分）
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材料三：

（3）结合所学知识，指出与德国疆界变化相关的条约；俄国国名变化相关的事件。(2分）（一战除外）；并结合一战后形势分析德国和俄国的变化对国际局势的影响分别是什么？（4分）


	名称
	数量（人）

	拿破仑战争（1790－1815年）
	233

	克里米亚战争（1853－1856年）
	1075

	美国南北战争（1861－1865年）
	518

	普法战争（1870－1871年）
	876

	日俄战争（1904－1905年）
	292

	巴尔干战争（1912－1913年）
	1914

	第一次世界大战（1914－1918年）
	5509


材料四:
	名称
	数量（人）

	拿破仑战争（1790-1815年）
	233

	克里米亚战争（1853-1856年）
	1075

	美国南北战争（1861-1865年）
	518

	普法战争（1870-1871年）
	876

	日俄战争（1904-1905年）
	292

	巴尔干战争（1912-1913年）
	1941

	第一次世界大战（1914-1918）
	5509


第一次世界大战与过去战争
每天死亡人数的比较表                         
	名称
	数量（人）

	拿破仑战争（1790-1815年）
	233

	克里米亚战争（1853-1856年）
	1075

	美国南北战争（1861-1865年）
	518

	普法战争（1870-1871年）
	876

	日俄战争（1904-1905年）
	292

	巴尔干战争（1912-1913年）
	1941

	第一次世界大战（1914-1918）
	5509


  





  材料五:在美国参战的影响下，中国、巴西、利比里亚等一批国家对德宣战，壮大了协约国集团的阵营，也使第一次世界大战真正进入全球规模阶段。
    交战双方把研制的新式武器投入战场。飞机、坦克、毒气首次用于战争，远程大炮杀伤力巨大，造成了重大的物资破坏与人员伤亡。    ----- 摘编自《世界历史》九年级上册
(4)据材料四，指出第一次世界大战每天死亡人数与过去战争相比有何特点。（2分）试据材料四、五和所学知识，探究其成因。（提示：需答对2个以上的成因）（4分）






27.阅读材料，回答问题。（8分）
    材料一：凡尔赛体系是一个以维护战胜者和平为目标的体系：在凡尔赛体系下，第一次世界大战后和20世纪20年代，欧洲基本维持了一个较为和平的国际环境，遭到战争破坏的经济得以恢复和发展。
    材料二：凡尔赛体系是脆弱的，不稳固的。德国对战胜国强加的和约以及随之而来的掠夺强烈不满，许多人怀有摆脱和约束缚的复仇情绪。
    凡尔赛体系是在战胜国列强暂时达成妥协的基础上建立的，争夺欧洲和世界霸权的斗争使它们相互之间的矛盾加深。如何处理德国赔款问题成为战胜国之间矛盾斗争的焦点之一。
    材料三：协约国仇视苏维埃俄国，在巴黎和会期间策划对苏俄进行武装干涉，企图扼杀苏维埃政权，而且和会后长期与苏俄对立。苏俄作为欧洲大国，却被排斥在维持欧洲秩序的凡尔赛体系之外。
    同时，战胜国的任意宰割也激起了殖民地、半殖民地人民的反抗，整个20世纪二三十年代民族独立运动在亚、非、拉地区此起彼伏。
(1) 据材料一，概括凡尔赛体系的影响。（2分）

(2) 据材料二、材料三，指出“凡尔赛体系是脆弱的，不稳固的”主要依据。（4分）

(3)据材料及所学知识，概括凡尔赛体系下欧洲和平格局的特点。（2分）
　　　

33.探究问题。（14分）
材料一:俄国虽然经济落后英法德等国,但是俄国有260万产业工人，还有坚强的革命政党……布尔什维克党的领导。……布尔什维克在近3个月的准备中，积极向群众宣传举行武装起义的必要性，成立工人赤卫队，组织工人进行军事训练，特别争取临时政府指挥的卫戍队。………这时布尔什维克党数量已经从4月初8万人扩大到近35万人，它还要与左派社会革命党建立统一战线，共同积极准备武装起义。临时政府在首都的兵力分散，大部分军队在前线打仗，后方军队比较空虚，临时政府处于麻痹状态，保卫临时政府所在地的冬宫只有八百个缺少战斗经验的士官生。
　　（1）据材料一和所学知识写出起义的名字（2分）“这一起义的胜利”对国际格局的影响。（2分）

　　材料二：  注重实际的列宁认识到让步是不可避免的，因而于1921年采取了“新经济政策”（NEP），这一政策允许局部地恢复资本主义。农民们被准许在公开市场上出售他们的农产品。私人可以经营小商店和小工厂。农民和新商人都能雇佣劳动力，并能保留他们在经营中获得的利润……对列宁来说，新经济政策并不意味着社会主义在俄国的结束，而是暂时的退却，“后退一步，为的是前进两步”。
版权               所有　　　　　　　　　　　　　　　　——摘自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（2）根据材料一指出，“新经济政策”到底“新”在哪里（2分）你认为列宁所说的“后退一步，为的是前进两步”的含义是什么？（2分）
　　材料三： “我们原来打算直接用无产阶级国家法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配，现实生活说明我们犯了错误。我们应该利用资本主义作为小生产和社会主义中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。 
——1921年列宁《论粮食税》 
　（3）根据材料三和所学知识，从所有制的角度看苏俄的经济政策发生了怎样的变化。(2分） 
　　　　　
　材料四：在斯大林主持下，实施工业化的指导方针是：高速度、高积累和优先发展重工业。 使苏联工业化在有限的时间里取得了巨大成就。1928——1940年，国防工业总产值增加了1. 8倍，年增长率高达39%.现代化的机制造业、精密仪器制业、化工工业的建成，为飞机、坦克、步兵武器、舰艇的制造生产提供了保证。 
1


（4） 结合所学知识回答，苏联工业化是在怎样的国际环境下实行的?（2分）据材料四，概括苏联工业化成就的影响。(2分）
学科网（北京）股份有限公司
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